

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Мордасова Виктора Геннадьевича на тему «Влияние религиозного мифотворчества на еврейскую идентичность», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение**

Тема, выбранная В. Г. Мордасовым актуальна для широкого круга специалистов, изучающих проблемы истории и культуры народов России. В условиях глобализации культуры значимость этого исследования обусловлена необходимостью по-новому взглянуть на проблему конструирования идентичности российских и сибирских этноконфессиональных групп в контексте исторических событий и современных социально-политических процессов. Следуя принципам междисциплинарного подхода, диссертант изучил обширную источниковую базу из области религиоведения, этнографии, истории, культурологии, этнопсихологии.

В своей работе автор предпринимает попытки подтвердить тезис о ключевой функции социальных детерминант в формировании еврейской идентичности, трансформирующейся в условиях современности. При этом интегральный подход, используемый им, акцентирует большое внимание на факторах сохранения идентичности, что убеждает в том, что менталитет и самосознание формируются в процессе сложного взаимодействия между факторами внешнего внутригруппового влияния. В качестве замечания хочется отметить, что, как представляется из текста автореферата, в диссертации недостаточно раскрыт вопрос о структуре восприятия различных групп евреев, проживающих в России и других странах мира. В чем сами евреи видят разницу между такими группами, как евреи, проживающие в Израиле, Европе, Америке и других странах?

Данное замечание не влияет на общую положительную оценку автореферата диссертации, который необходимо рассматривать как завершённое, целостное исследование. Текст автореферата содержит список 12 работ автора, представляющих основные результаты диссертационного исследования, в том числе 4 статьи, опубликованные в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, и одну в журнале Scopus.

Судя по автореферату, диссертационная работа В. Г. Мордасова «Влияние религиозного мифотворчества на еврейскую идентичность» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, В. Г. Мордасов заслуживает присуждения ученой степени

кандидата философских наук по специальности 09.00.14 Философия религии и религиоведение.

Доктор философских наук,  
доцент, зав. кафедрой  
«Гуманитарные науки»



Евгения Ивановна Касьянова

Официальное полное название: Забайкальский институт железнодорожного транспорта – филиал  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
«Иркутский государственный университет путей сообщения» (ЗабИЖТ ИрГУПС)  
Официальный почтовый адрес: 672040, РФ, Забайкальский край, г. Чита, ул. Магистральная, 11  
Веб-сайт [www.irgups.ru/zabizht](http://www.irgups.ru/zabizht)  
Электронный адрес: [zabizht@ita.ru](mailto:zabizht@ita.ru)  
Номер телефона: +7(3022)24-00-90

Верно:  
Специалист по кадрам  
*Григорьева О.В.*  
« 01 » 12 20 18 г.

